



甘肃农垦亚盛田园牧歌草业集团收割牧草。施斐

田畴处处织锦绣 岁物丰成仓廪实

——甘肃农垦丰收一线扫描



宋燕

金色的麦粒涌动，源源流进粮仓；滚圆的马铃薯破土而出，携带着大地的芬芳；葱郁的青纱衣随风起伏，紧裹着颗粒饱满的玉米棒……从夏收到秋收，甘肃农垦各大条田里，机器轰鸣，人机协作，一幅幅收获的喜人画卷在广袤的田畴沃野间徐徐铺展，处处一派繁忙景象，洋溢着丰产增收的欢歌。



甘肃农垦条山农场马铃薯机械化收获。李娜

颗粒归仓 稳住“压舱石”

洪范八政，食为政首。粮食安全是“国之大者”。农垦承担着保障国家粮食安全“压舱石”的重任。

“我们结合耕地土壤、自然气候条件，科学强化田间管理，进一步挖掘小麦增产潜力。”甘肃农垦金昌农场流转土地项目三部部长王建军说，今年夏收，金昌农场流转土地种植的小麦亩产达到了600公斤，为突破瓶颈，提升小麦单产积累了有益经验。

饱满金黄的麦粒，承载着沉甸甸的使命，是甘肃农垦大力落实“藏粮于地、藏粮于技”战略，深入推进农垦粮油等主要作物大面积单产提升行动的生动注脚。

入秋以来，甘肃农垦各马铃薯种植基地陆续进入收获季，呈现出一派喜人的丰收景象。

“轰隆隆……”随着多台大型联合收获机从田垄间驶过，一个个色泽鲜亮、个头匀称的马铃薯，争先恐后地“钻”出地面。“又是一个丰收年！”站在田埂边，看着眼前的收获场景，甘肃农垦黑

在甘肃农垦下河清农场，火红的辣椒如串串红宝石一般，镶嵌在碧绿的地毯上。

今年，下河清农场辣椒种植基地的辣椒质量、产量实现了双提升。这背后是农业新质生产力的实践。

农作物优质高产的关键在于“肥”。为助力下河清农场辣椒产业做大做强、做精做优，甘肃农垦亚盛农服公司依托科研院所和企业，先后研发出多款增产显著、抗病效果好的新型增值肥料。同时，从辣椒育苗、移栽、开花坐果、结果等4个阶段，为下河清农场量身定制辣椒高产水肥推荐方案。

“以前辣椒种植用肥完全靠老经验，肥料投入成本非常大，辣椒产量一直徘徊在500到600公斤（干椒）。今年预计亩均产量将增加100公斤（干椒）。增产20%，增收15%。”下河清农场辣椒产业部经理张印军说。

视线东移，在河西走廊东段的武威市，甘肃农垦黄羊河农场万亩良田“丰”景如画，一株株甜糯玉米腰杆挺拔，在秋风的吹拂下，有节奏地摇曳，宛如流动的乐章。

切割秸秆、摘穗、入仓……智能化多功能大型玉米收获机在甜糯玉米种植基地里来回穿梭，整个收获过程一气呵成。

眼下，甘肃农垦莫高酿酒葡萄种植基地的葡萄进入采收期，也迎来了2025年的“榨季”。

“葡萄采收与压榨是年度酿造工作的第一道工序，直接关系到原酒品质与风格基调。”莫高股份党委委员、副总经理、技术总监牛育林说，为了最大程度地保证葡萄品质，莫高股份严格执行分级采收与工艺标准，强化全过程质量管控。

今年，莫高酿酒葡萄种植基地气候条件总体优越，葡萄坐果均匀，果穗结构理想，果实中糖分、酚类物质及芳香成分得到高效积累，为酿造高品质葡萄酒提供了优质原料。

百公里外，甘肃农垦永昌农场的西梅种植基地里，颗颗西梅裹着淡淡的白霜，相互簇拥着挂满枝头，飘溢的果香沁人心脾，绘就了另一番别有风味的丰收画卷。

“我们的西梅品质上乘，成了周边游客争相采购的‘抢手货’。”永昌农场党委书记、董事长侯海彬说，永昌农场以市场需求为导向，依托资源优势推进农业转型，培育发展以西梅为代表的特色林果种植，既提升了农业经济效益，也探索出“特色种植+休闲体验”的融合发展新路径。



甘肃农垦黑土洼农场采收高原夏菜。李喻轩

科技赋能 绘就好“丰”景



甘肃农垦亚盛种业晾晒制种玉米。柳娟娟

已经成为甘肃响当当的农特产品招牌，广受省内外客商青睐。

“条山梨的好口碑源于精益求精的匠心，也离不开科技的助力。”条山农场林果产业部党支部书记陈俊年说，条山农场不断加大与省内外科研院所的合作力度，国

多元产业 打好特色牌



甘肃农垦黄羊河农场机械化采收甜糯玉米。管俊峰

宜发展茴香产业，拓展农业增效空间，实现了增产增效。

走进甘肃农垦饮马农场加工厂区，食葵和茴香精选机正轰鸣运转，工作人员有序完成籽粒的精选、装袋、封口、入库。

目前，食葵、茴香、葫芦籽已经成为饮



甘肃农垦饮马农场向日葵丰收。完代可